

导读：21世纪，中拉关系蓬勃发展，在就业领域取得显著成果。中国通过贸易、投资和基建合作等方式，在拉美和加勒比地区创造大量就业机会，惠及多行业、多领域。中拉关系将继续向前发展，助推中拉社会经济深度合作，创造出更具潜力的就业市场。



图片来源：新华社

首先，为量化中国对拉加地区就业的影响，就要先知道就业岗位从哪里来：贸易、对外直接投资、基础设施项目，以上这些领域均可创造就业机会。不过在某些情况下，中国的直接投资用于现有的就业岗位，因此并不创造新的就业机会。

第二，货物进出口通常会影晌就业：增加进口会造成本地就业岗位损失，而增加出口则会带来就业增长。通过贸易拉动就业已成为中国在拉加地区创造就业的主要方式，在1995至2018年间创造了680万个新就业岗位，占该时期拉加地区新增就业总量的12.8%。

同一时期，美国在该地区通过净贸易创造的就业岗位数为670万个，略低于中国水平，出乎人们意料。基于投入产出矩阵，可以分析出国别和行业的详细情况。从国别上看，巴西受益最多，占该地区就业增长的95.8%；对华贸易只对墨西哥和哥斯达黎加两国在就业方面产生了净负效应，其中墨西哥受损最严重，占地区就业损失的96.9%。

而从行业来看，1995至2018年期间，有三大行业从出口中大幅受益，分别是农林业产品批发和零售贸易（新增就业岗位490万个）、机动车维修（新增330万个），以及食品、饮料和烟草（新增240万个）。另一方面，最终品进口也导致以下行业就业岗位减少：硬件、电子和光学设备（减少就业岗位70万个），纺织、皮革和鞋类（减少70万个）以及其他运输设备（减少60万个）。

鉴于中拉贸易的近期动态和潜力，预计中国在中短期内将继续通过净贸易创造就业机会。



图片来源：中国日报

综上所述，假定在2019至2021年净贸易产生的就业没有明显增加的情况下，保守估计，截至2021年，中国在拉加地区创造了810万个就业岗位，相当于1995至2023年该地区新增就业岗位总数（含净贸易、对外直接投资和基础设施项目产生的就业岗位数）的14.68%。这就从定量角度说明了中国对拉加地区的巨大影响。

从国际上看，自2002年以来，中国已成为拉加地区通过净贸易创造就业的最主要国家。当然，不同国家和行业间的差异依然存在，中国若想创造出更高质量的新就业机会，还有很长的路要走。

从滴滴这样利用直接投资拉动就业的中国民企，到中国交建、中国电建等通过基础设施项目创造就业的中国国企，中国企业在拉加社会经济关系中发挥着愈发重要的作用。中拉关系将继续深化，期待双方能通过净贸易、对外直接投资和基础设施项目合作，创造更多就业机会。